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Mehrheit	zahlt	an	der	Kasse	mit	Smartphone	oder	Smartwatch

59	Prozent	verwenden	zum	Bezahlen	zumindest	hin	und	wieder	Handy	oder	Uhr
98	Prozent	nutzen	kontaktloses	Bezahlen	mit	Karte,	Smartphone	oder	Smartwatch
Fast	drei	Viertel	wollen	„cash	only“	gesetzlich	abschaffen	lassen

Berlin,	24.	Juni	2024	-	Kontaktloses	Bezahlen	an	der	Kasse	ist	in	Deutschland	Standard	–	und	eine
deutliche	Mehrheit	nutzt	dafür	inzwischen	Smartphone	oder	Smartwatch.	So	haben	6	von	10
Deutschen	(59	Prozent)	in	den	vergangenen	zwölf	Monaten	mindestens	einmal	an	der	Kasse	mit
Smartphone	oder	Smartwatch	kontaktlos	bezahlt.	Nimmt	man	die	klassische	Kredit-	oder	Bankkarte
noch	hinzu,	sind	es	sogar	98	Prozent,	die	zumindest	hin	und	wieder	im	Geschäft	kontaktlos	bezahlen.
Das	ist	das	Ergebnis	einer	repräsentativen	Befragung	von	1.005	Personen	in	Deutschland	ab	16
Jahren	im	Auftrag	des	Digitalverbands	Bitkom.	Zugleich	geben	rund	drei	Viertel	(76	Prozent)	an,	dass
es	sie	stört,	wenn	sie	an	der	Kasse	nicht	kontaktlos	zahlen	können.	Fast	ebenso	viele	(73	Prozent)
fordern,	dass	alle	Geschäfte	gesetzlich	verpflichtet	werden	sollten,	neben	Bargeld	auch	mindestens
eine	elektronische	Bezahlmöglichkeit	anzubieten.	Selbst	unter	den	eher	Bargeld-affinen	Älteren	ab
65	Jahren	stört	es	72	Prozent,	wenn	sie	an	der	Kasse	nur	mit	Bargeld	bezahlen	können.	In	dieser
Altersgruppe	unterstützen	70	Prozent	die	Forderung	nach	einer	gesetzlichen	Regelung,	die
elektronisches	Bezahlen	überall	ermöglicht.	„Elektronisches	Bezahlen	ist	schnell,	bequem,	sicher	und
unter	dem	Strich	auch	für	die	Geschäfte	effizient.	Kundinnen	und	Kunden	sollten	selbst	entscheiden
können,	auf	welche	Weise	sie	bezahlen	wollen,	diese	Wahlfreiheit	sollte	in	Deutschland	überall
selbstverständlich	sein“,	sagt	Bitkom-Präsident	Dr.	Ralf	Wintergerst.

Auf	irgendeine	Art	kontaktlos	bezahlt	haben	12	Prozent	mehrmals	täglich,	29	Prozent	täglich	und
weitere	30	Prozent	mehrmals	pro	Woche.	23	Prozent	bezahlen	einmal	pro	Woche	kontaktlos,	4
Prozent	seltener.	Mit	Smartphone	oder	Smartwatch	bezahlen	10	Prozent	mehrmals	täglich	an	der
Kasse,	15	Prozent	täglich	und	19	Prozent	mehrmals	pro	Woche.	Weitere	7	Prozent	tun	dies	einmal
pro	Woche,	8	Prozent	seltener.

Selbst	von	den	Älteren	bezahlt	eine	überwältigende	Mehrheit	auch	kontaktlos

Zwischen	den	Altersgruppen	gibt	es	beim	kontaktlosen	Bezahlen	zwar	deutliche	Unterschiede,	es	hat
sich	aber	auch	bei	den	Älteren	fest	etabliert.	99	Prozent	der	16-	bis	29-Jährigen	haben	in	den
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vergangenen	zwölf	Monaten	mindestens	einmal	mit	Karte,	Smartphone	oder	Smartwatch	kontaktlos
bezahlt,	bei	den	30-	bis	49-Jährigen	sind	es	mit	100	Prozent	praktisch	alle,	bei	den	50-	bis	64-
Jährigen	98	Prozent	und	selbst	unter	den	Seniorinnen	und	Senioren	ab	65	Jahren	bezahlt	eine
deutliche	Mehrheit	von	93	Prozent	kontaktlos.	Schaut	man	nur	auf	die	Bezahlvorgänge	mit
Smartphone	oder	Smartwatch,	so	sind	es	bei	den	16-	bis	29-Jährigen	83	Prozent,	bei	den	30-	bis	49-
Jährigen	75	Prozent,	bei	den	50-	bis	64-Jährigen	68	Prozent	und	bei	den	Älteren	ab	65	Jahren	sind	es
18	Prozent.

Das	elektronische	Bezahlen,	das	mit	der	Corona-Pandemie	einen	Schub	bekam,	dürfte	weiter
zunehmen.	80	Prozent	der	Deutschen	geben	an,	dass	sie	in	den	letzten	Jahren	bereits	weniger
Bargeld	nutzten	als	früher,	62	Prozent	gehen	zudem	davon	aus,	dass	sie	künftig	seltener	Bargeld
verwenden	werden.	Ebenfalls	62	Prozent	sagen,	dass	ihnen	ohne	Bargeld	nichts	fehlen	würde.
Allerdings	räumt	auch	die	Hälfte	(50	Prozent)	ein,	mehr	Geld	auszugeben,	wenn	sie	elektronisch
bezahlen.	
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Hinweis	zur	Methodik
Grundlage	der	Angaben	ist	eine	Umfrage,	die	Bitkom	Research	durchgeführt	hat.	Dabei	wurden	im
Zeitraum	von	KW	18	bis	KW	21	2024	1.005	Personen	in	Deutschland	ab	16	Jahren	telefonisch
befragt.	Die	Umfrage	ist	repräsentativ.	Die	Fragestellungen	lauteten	„Nun	möchte	ich	Ihnen	zwei
Fragen	zum	digitalen	Bezahlen	stellen.	Welche	der	folgenden	Handlungen	haben	Sie	in	den	letzten
12	Monaten	Mehrmals	täglich,	Täglich,	Mehrmals	pro	Woche,	Einmal	pro	Woche,	Seltener	oder	Nie
unternommen?“	und	„Inwieweit	treffen	die	folgenden	Aussagen	auf	Sie	bzw.	Ihrer	Meinung	nach	zu?“
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